
《中级计量经济学》2018 年秋试题（参考答案）

第一部分：鳕鱼供需案例分析计算（共 3 大题，共 75 分）

1. 参考答案

（1）答：

理论表达式为：

𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒𝑖 = + ̂𝛽1 + ̂𝛽2𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛𝑖 + ̂𝛽3𝑚𝑜𝑛𝑖 + ̂𝛽4𝑡𝑢𝑒𝑖
+ ̂𝛽5𝑤𝑒𝑑𝑖 + ̂𝛽6𝑡ℎ𝑢𝑖 + ̂𝛽7𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦𝑖 + ̂𝛽8𝑐𝑜𝑙𝑑𝑖
+ ̂𝛽9𝑐ℎ𝑎𝑛𝑔𝑒𝑖 + 𝑒𝑖

数值表达式为：

̂𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 = + 0.65 − 0.10𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛𝑖 − 0.08𝑚𝑜𝑛𝑖 − 0.08𝑡𝑢𝑒𝑖
(𝑠) (0.4408) (0.0501) (0.1042) (0.1048)
(𝑡) (+1.48) (−1.95) (−0.80) (−0.80)
(𝑐𝑜𝑛𝑡.) − 0.07𝑤𝑒𝑑𝑖 + 0.05𝑡ℎ𝑢𝑖 + 0.29𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦𝑖 + 0.09𝑐𝑜𝑙𝑑𝑖
(𝑠) (0.1077) (0.1008) (0.0815) (0.0713)
(𝑡) (−0.68) (+0.53) (+3.60) (+1.21)
(𝑐𝑜𝑛𝑡.) − 0.15𝑐ℎ𝑎𝑛𝑔𝑒𝑖
(𝑠) (0.0738)
(𝑡) (−2.00)

（2）答：变量 𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛的回归系数 ̂𝛽2表示价格对数量的弹性， ̂𝛽2 = −0.0978，表示数量每增加它有
什么样的经济学 1%,价格会降低 0.0978%。因为此处不能确定模型是否为需求函数还是供给函数，
所以无法对起理论上的取值做出预期判断。
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（3）答：在 𝛼 = 0.1 水平下，通过观察 pr(>|t|) 一列可以发现 t 检验结果显著的回归元有 3 个：
𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛; 𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦; 𝑐ℎ𝑎𝑛𝑔𝑒。F检验的 𝐹 ∗ = 4.5，其对应的 p概率值远远小于 0.01，表明 F检验结
果为极显著。回归方程的判定系数𝑅2 = 0.261，调整判定系数 𝑅̄2 = 0.203。
（4）答：{ 𝑚𝑜𝑛 = 0; 𝑡𝑢𝑒 = 0; 𝑤𝑒𝑑 = 0; 𝑡ℎ𝑢 = 0; 𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1; 𝑐𝑜𝑙𝑑 = 1; 𝑐ℎ𝑎𝑛𝑔𝑒 =
0; 𝑞𝑢𝑎𝑛 = 54.5996 }情形下的期望价格计算公式为：

𝐸(𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒|𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛 = 4; 𝑚𝑜𝑛 = 0; 𝑡𝑢𝑒 = 0; 𝑤𝑒𝑑 = 0; 𝑡ℎ𝑢 = 0; 𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1; 𝑐𝑜𝑙𝑑 = 1; 𝑐ℎ𝑎𝑛𝑔𝑒 = 0)
= + 𝛽1 + 𝛽2(4) + 𝛽3(0) + 𝛽4(0) + 𝛽5(0)

+ 𝛽6(0) + 𝛽7(1) + 𝛽8(1) + 𝛽9(0)
= + 𝛽1 + 4𝛽2 + 𝛽7 + 𝛽8

具体数值计算结果为：

( ̂𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒|𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛 = 4; 𝑚𝑜𝑛 = 0; 𝑡𝑢𝑒 = 0; 𝑤𝑒𝑑 = 0; 𝑡ℎ𝑢 = 0; 𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1; 𝑐𝑜𝑙𝑑 = 1; 𝑐ℎ𝑎𝑛𝑔𝑒 = 0)
= + ̂𝛽1 + ̂𝛽2(4) + ̂𝛽3(0) + ̂𝛽4(0) + ̂𝛽5(0)

+ ̂𝛽6(0) + ̂𝛽7(1) + ̂𝛽8(1) + ̂𝛽9(0)
= + [0.65] + [−0.10] ⋅ (4) + [−0.08] ⋅ (0) + [−0.08] ⋅ (0) + [−0.07] ⋅ (0)

+ [0.05] ⋅ (0) + [0.29] ⋅ (1) + [0.09] ⋅ (1) + [−0.15] ⋅ (0)
=0.6388

因此，可以计算得出 Fulton生鲜市场在星期五的鳕鱼期望价格是 𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 = 𝑒0.6388 = 1.8942美
元/KG

（5）答：不存在多重共线性问题。因为每个变量的 VIF都小于 10。

（6）答：

a）初步认为存在异方差问题。因为从残差图表现出均值波动的特征。

b）

第一步，提出假设：𝐻0 ∶同方差性；𝐻1 ∶异方差性。
第二步，计算样本统计量：𝜒∗ = 𝑛 ⋅ 𝑅2 = 111 ∗ 0.0429 = 4.7619

第三步，与查表值比较：𝜒∗ = 4.7619 < 𝜒0.95(9) = 16.92

第四步，得出结论：在 𝛼 = 0.05水平下，不能显著拒绝原假设𝐻0，应接受𝐻0，认为模型是同方
差性的。
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2. 参考答案

（1）答：ADF检验结果的概率值 𝑝 = 0.01，表明显著拒绝原假设𝐻0（非平稳性），从而接受备择假
设𝐻1，认为序列 𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒𝑡 是平稳的。

（2）答：ACF图形为波动模式，PACF图形为截尾模式，初步判断为序列 𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒𝑡 是 AR过程。

（3）

a）答：根据摘要报告信息，可以将 ARMA(2, 0)模型的样本回归方程整理为：

̂𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒𝑡 = −0.186 + 0.908𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒𝑡−1 − 1.98𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒𝑡−2

a）答：初步认为 ARMA(2, 0)建模是合理的。因为模型残差的 ACF和 PACF图表明残差是平稳的
且没有显著的波动模式。

3. 参考答案

（1）答：理论上，需求方程中的 𝛼1 表示需求的价格弹性，因此−1 < 𝛼1 < 0；同理供给方程中的
𝛽1 表示需求的价格弹性，因此 0 < 𝛽1 < 1。
（2）答：

对于需求方程：𝐾 = 5, 𝑘 = 4, 𝑚 = 2，因此有𝐾 −𝑘 = 1, 𝑚−1 = 1，也即 (𝐾 −𝑘) = (𝑚−1)，
阶条件法则表明需求方程是恰好识别；

对于供给方程：𝐾 = 5, 𝑘 = 1, 𝑚 = 2，因此有𝐾 −𝑘 = 5, 𝑚−1 = 1，也即 (𝐾 −𝑘) > (𝑚−1)，
阶条件法则表明供给方程是过度识别；

（3）答：以上结构方程组可以转换为如下的约简方程组：

𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛𝑡= Π1,0 + Π1,1𝑚𝑜𝑛𝑡 + Π1,2𝑡𝑢𝑒𝑡 + Π1,3𝑤𝑒𝑛𝑡 + Π1,4𝑡ℎ𝑢𝑡
+Π1,5𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦𝑡 + 𝑣1,𝑡(约简方程 1)

𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒𝑡= Π2,0 + Π2,1𝑚𝑜𝑛𝑡 + Π2,2𝑡𝑢𝑒𝑡 + Π2,3𝑤𝑒𝑛𝑡 + Π2,4𝑡ℎ𝑢𝑡
+Π2,5𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦𝑡 + 𝑣2,𝑡(约简方程 2)

（4）答：

a）答：

{周一；暴风雨 }，也即 { 𝑚𝑜𝑛 = 1�𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1 }情形下：

鳕鱼价格 𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒的计算结果为：
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𝐸(𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒|𝑚𝑜𝑛 = 1; 𝑡𝑢𝑒 = 0; 𝑤𝑒𝑑 = 0; 𝑡ℎ𝑢 = 0; 𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1)
= + 𝛽1 + 𝛽2(1) + 𝛽3(0) + 𝛽4(0) + 𝛽5(0) + 𝛽6(1)
= + 𝛽1 + 𝛽2 + 𝛽6

( ̂𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒|𝑚𝑜𝑛 = 1; 𝑡𝑢𝑒 = 0; 𝑤𝑒𝑑 = 0; 𝑡ℎ𝑢 = 0; 𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1)
= + ̂𝛽1 + ̂𝛽2(1) + ̂𝛽3(0)

+ ̂𝛽4(0) + ̂𝛽5(0) + ̂𝛽6(1)
= + [−0.27] + [−0.11] ⋅ (1) + [−0.04] ⋅ (0)

+ [−0.01] ⋅ (0) + [0.05] ⋅ (0) + [0.35] ⋅ (1)
= − 0.0382

因此，可以计算得出 Fulton 生鲜市场在 { 周一；暴风雨 } 的鳕鱼价格是 𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 = 𝑒−0.0382 =
0.9625美元/KG

鳕鱼数量 𝑞𝑢𝑎𝑛的计算结果为：

𝐸(𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛|𝑚𝑜𝑛 = 1; 𝑡𝑢𝑒 = 0; 𝑤𝑒𝑑 = 0; 𝑡ℎ𝑢 = 0; 𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1)
= + 𝛽1 + 𝛽2(1) + 𝛽3(0) + 𝛽4(0) + 𝛽5(0) + 𝛽6(1)
= + 𝛽1 + 𝛽2 + 𝛽6

( ̂𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛|𝑚𝑜𝑛 = 1; 𝑡𝑢𝑒 = 0; 𝑤𝑒𝑑 = 0; 𝑡ℎ𝑢 = 0; 𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1)
= + ̂𝛽1 + ̂𝛽2(1) + ̂𝛽3(0)

+ ̂𝛽4(0) + ̂𝛽5(0) + ̂𝛽6(1)
= + [8.81] + [0.10] ⋅ (1) + [−0.48] ⋅ (0)

+ [−0.55] ⋅ (0) + [0.05] ⋅ (0) + [−0.39] ⋅ (1)
=8.5233

因此，可以计算得出 Fulton 生鲜市场在 { 周一；暴风雨 } 的鳕鱼数量是 𝑞𝑢𝑎𝑛 = 𝑒8.5233 =
5030.6275吨。

b）答：C同学的观点是不正确的。因为联立方程简单地采用 OLS估计，并不能判明供给方程和需
求方程的真实情况，也就是说 OLS方法估计的结果是不可靠的。

（5）答：

a）答：由回归分析报告易知：

需求价格弹性 𝜂1 = ̂𝛼1 = −1.1194；
供给价格弹性 𝜂2 = ̂𝛽1 = 0.0011。
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b）答：{周一；暴风雨 }，也即 { 𝑚𝑜𝑛 = 1�𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1 }情形下：

鳕鱼价格 𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒的计算结果为：

̂𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛|(𝑚𝑜𝑛 = 1�𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1) = ̂𝛼0 + ̂𝛼1𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 + ̂𝛼2
̂𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛|(𝑚𝑜𝑛 = 1�𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1) = ̂𝛽0 + ̂𝛽1𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 + ̂𝛽2
̂𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛|(𝑚𝑜𝑛 = 1�𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1) = 8.5059 − 1.1194𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 − 0.0254
̂𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛|(𝑚𝑜𝑛 = 1�𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1) = 8.6284 + 0.0011𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 − 0.3632

𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛|(𝑚𝑜𝑛 = 1�𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1) = 8.27
𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒|(𝑚𝑜𝑛 = 1�𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1) = 0.19
𝑞𝑢𝑎𝑛|(𝑚𝑜𝑛 = 1�𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1) = 𝑒𝑙𝑞𝑢𝑎𝑛 = 3904.95
𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒|(𝑚𝑜𝑛 = 1�𝑠𝑡𝑜𝑟𝑚𝑦 = 1) = 𝑒𝑙𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 = 1.21

第二部分：乳腺癌案例分析计算（共 5 小题，共 25 分）

（1）答：a是 probit累积概率密度曲线；b是 logit累积概率密度曲线。Logit累积概率函数的表达
式为：

𝑃(𝑍𝑖) = 1
1 + 𝑒−𝑍𝑖

𝑍𝑖 = 𝛽0 + 𝛽1𝑋1,𝑖 + ... + 𝛽𝑘𝑋𝑘,𝑖 + 𝑢𝑖

（2）答：Logistic样本回归模型为：

𝐿𝑖 = − 0.5273 0.0058𝐴𝑔𝑒 − 0.0615𝐻𝐼𝐺𝐷
(cont.) − 1.5960𝐶𝐻𝐾 + 0.1339𝐴𝐺𝑃𝐼 + 0.3415𝑀𝑖𝑠𝑐𝑎𝑟
(cont.) + 0.2923𝐵𝑖𝑟𝑡ℎ𝑠 − 0.0294𝑊𝑒𝑖𝑔ℎ𝑡 + 𝑒𝑖

（3）计数𝑅2 值计算结果如下：

计数𝑅2 = 𝑌𝑖������
𝑌𝑖�����𝑛 = 130+12

178 = 0.7978
（4）答：

第一步，提出假设：𝐻0 ∶ 𝛽𝑖, 𝑖 ∈ (2, 3, ..., 8)全部等于 0；𝐻1 ∶ 𝛽𝑖, 𝑖 ∈ (2, 3, ..., 8)不全为 0。

第二步，计算样本统计量：𝐿𝑅∗ = 𝜒∗ = 25.97
第三步，与查表值比较：𝜒∗ = 25.97 > 𝜒0.95(7) = 14.07
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第四步，得出结论：在 𝛼 = 0.05水平下，显著拒绝原假设𝐻0，应接受𝐻1，认为模型是整体显著
的。

（5）答：CHK 前的拟合系数为-1.5960，因此 𝑙𝑛( 𝑃𝑖
1−𝑃𝑖

) = 𝑙𝑛(𝑜𝑑𝑑) = −1.5960，进而 𝑜𝑑𝑑 =
𝑒−1.5960 = 0.2027
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